



新华社巴黎4月19日电(记者肖亚卓、张薇)靴子落地!此前炒得沸沸扬扬的欧洲超级联赛正式成立。

当地时间19日凌晨,欧洲12家豪门俱乐部共同宣布,创立欧洲超级联赛。这12家俱乐部包括西甲的皇家马德里、巴塞罗那、马德里竞技,英超的曼联、曼城、利物浦、切尔西、阿森纳、热刺,以及意甲的尤文图斯、AC米兰和国际米兰。现任皇马主席弗洛伦蒂诺将担任超级联赛第一届主席,曼联联席主席乔尔·格雷泽以及尤文图斯主席阿涅利担任副主席。

欧洲五大联赛中,仅有德甲与法甲的球队没有参加。

而就在前一天(18日),欧足联以及英足总、英超联盟、西班牙足协、西甲联盟、意大利足协、意甲联盟发布联合声明,明确表示反对超级联赛的成立。

“如同此前国际足联与各大洲足联宣布的那样,所有参与的俱乐部将被禁

止参加国内、欧洲以及世界比赛。他们的球员也将无法代表自己的国家队参加国际赛事。”欧足联在这份声明中措辞十分严厉。

欧洲俱乐部协会(ECA)也召开了紧急会议,在随后发布的声明中表示对欧足联坚决支持,强烈反对超级联赛的成立。据德国天空体育的消息,作为ECA执委会主席的阿涅利缺席了这次会议。

然而,在各方反对声明接连发出后,12家俱乐部并没有妥协。尽管未能像此前媒体爆料的那样在18日当天夜里10点钟发布成立超级联赛的消息,但到了19日凌晨,这一消息最终官宣。

“我们会在各个级别上去帮助足球,并把它带到在这个世界上应属的位置。足球是世界唯一一项拥有超过40亿粉丝的全球性运动,我们作为大俱乐部,有责任回应球迷们的渴望。”弗洛伦蒂诺在一份声明中说。

格雷泽则表示:“将世界上最优秀的俱乐部和球员聚集在一项赛事中,让他们在一个赛季的时间彼此交手,超级联赛将会开启欧洲足球的新篇章。”

根据12家俱乐部公布的超级联赛赛程,该联赛将由20家俱乐部参加,包括15家创始俱乐部(除了以上12家以外,另外3家将于近期公布)以及5支其它球队,这5支队伍将根据前一赛季的表现决定。

所有比赛都将在周中举行,新赛季从8月开始,俱乐部将分为两组、每组10支球队进行两回合比赛,每组前三名直接晋级八强,第四、五名通过附加赛决出另外两个八强席位,随后进行两回合制的淘汰赛,决赛为单回合制,在中立球场举行。

考虑到欧足联以及国际足联对该项赛事的强烈反对态度,可以想见,未来几天内各方的博弈仍将继续,这项新成立的赛事究竟能走到哪一步仍未可知。



有话直说

逐利而行

颜 强

4月19日凌晨,传出了12家俱乐部组成欧超的正式宣告。

从英国首相约翰逊,到西甲英超各大联赛管理方以及体育和传媒各界人士,都对这12个豪门或伪豪门俱乐部的决裂行动进行了各种激烈批判,但欧超的成立声明已然面世,这场地震,仍在发生中。

欧超的说法、各种桌面下的探讨斡旋存在时间近30年,原因非常简单——所谓的豪门俱乐部,永远都不会满足自己的收入,不论欧冠如何改革组,欲壑难填。

只要有一两家豪门,私聊时畅想一下各种提高自身收入的可能,欧超这个幽灵就会诞生,游弋在欧洲这片足球最为发达的土壤上。

而贪婪的本性,家家豪门都有,其他半豪门、伪豪门俱乐部,即便没有决裂催生欧超的想法,也会害怕自己赶不上这一趟最能挣钱的班车。

他们不认为抛弃那些中小俱乐部,是不合常理的;他们不认为一个封闭的精英化足球竞技圈,是不合常理的;他们不认为,摆脱体育文化和社会环境,只沉溺于商业利润,是不合常理的。欧超和欧足联决裂,背后推手之一是美国商业资本——有说法显示摩根大通对每家“创始俱乐部”保证3.5亿欧元的启动资金。

和之前G14、G18等多次欧洲势力驱动的欧超动议不同,美国老板主导了这次欧超决裂,其中曼联、利物浦两家俱乐部的美国控股方十分活跃。此外,AC米兰由美国基金控制、阿森纳也是美国资本背景。

这些“创始俱乐部”,官方口径都是为了足球发展,然而本质上,欧超的意义就是为这些自以为是的豪门,提供稳定的更高商业收入。

可足球不仅仅是商业,足球在欧洲百余年的发展,更是一种综合性社会文化的存在——足球不是类美国四大体育联盟式的娱乐产业项目,足球在欧洲,关乎不同人群、社区和城市,代表着不同人群的集体意识和愿景。

但这根本不是这些豪门老板、职业经理人以及华尔街资本所关心的话题。

只有极度资本主义,才会罔顾一切,唯逐利而行。 据澎湃新闻

新闻分析

欧洲超级联赛,究竟谁动了谁的蛋糕

在一个欧洲五大联赛按部就班进行的周末,在欧足联即将公布欧冠改革方案的前夕,12家欧洲顶级俱乐部带头“造反”,一个酝酿已久的“欧洲超级联赛”19日在纸面上问世。

根据已公布的细节,欧洲超级联赛由来自意甲、西甲、英超三大联赛,包括尤文图斯、米兰双雄、皇家马德里、曼城在内的12支球队组成,另有几支球队表达了加盟的兴趣。现任皇马主席弗洛伦蒂诺将担任超级联赛第一届主席,尤文图斯主席阿涅利和曼联联席主席乔尔·格雷泽担任副主席。

虽然欧洲超级联赛更多的细节有待公布,但其官网已经上线,已出炉的赛程安排也是“有鼻子有眼”,比如联赛由20家俱乐部参加,新赛季从8月开始,俱乐部将分为两组、每组10支球队进行两回合比赛等等。可以试想,这一几乎网罗了除巴黎圣日耳曼、拜仁慕尼黑之外所有欧洲豪门的赛事一旦开打,对欧足联旗下的王牌赛事欧冠联赛无疑是个巨大的冲击,甚至会引发国际足坛秩序更迭等一系列蝴蝶效应。

事实上,欧洲超级联赛的设想早已有之,甚至二十年前就有雏形,近几年也不断被提及,但遭到了国际足联、欧足联等各大组织的明确反对,但为何一直处于讨论阶段的欧超联赛突然成为现实?这其中联赛出台的时间点值得玩味。

欧足联即将对欧冠联赛改革已是公开的秘密,有消息称将于本周早些时候公布改革方案。根据之前媒体透露的消息,从2024年开始,欧冠联赛将由现

有的32支球队扩军至36支,采用瑞士轮,每支球队将参加十场小组赛,在一月和二月也会有比赛。

如果本国联赛、杯赛的赛制不进行调整,欧冠新方案意味着欧洲各大豪门的比赛数量不降反增。长时间以来,多支球队就曾抱怨比赛太多,瓜迪奥拉、克洛普等名帅也直言现行的赛事体系会毁了球员健康,而欧冠的改制将进一步挤压球员休息的时间。

比赛数量的增多并非12家俱乐部联手“逼宫”的主要原因,毕竟欧超联赛的赛程同样漫长,造成这种局面更为关键的原因在于,欧冠改革并没有从根本上解决利益分配不均这一根本问题。

众所周知,如今的欧冠联赛已经不折不扣地成为“有钱人的游戏”,从今年的欧冠四强就能看出,曼城、巴黎圣日耳曼和切尔西都是以“暴发户”的姿态跻身欧洲顶流,哪怕是贵为传统豪门的皇马,也是“金元足球”的始作俑者。但尽管这些俱乐部为欧足联带来了丰厚的利润,他们在转播费用等分配方案上却并不占据主导地位,再加上越来越多的小球队进来分一杯羹,这显然招致了列强的不满。“与其我为你卖命,为何不自立门户?”据悉,欧超联赛的每支创始球队将得到多达3.5亿欧元(约合27.3亿元人民币)的启动资金。这在因新冠疫情而遭到重创的欧洲足坛,对于任何球队来说,都是极大的诱惑。

在大多数人看来,欧超联赛的真正落地有极大的困难,这很有可能只是欧洲众多豪门谋求更多话语权的一种“虚张声势”。欧足联这次依旧毫不妥协,

并在欧超联赛正式宣布“出生”前,就联合意甲联盟、西甲联盟、英超联盟等各方发表措辞严厉的声明,称所有参与欧超联赛的俱乐部将被禁止参加国内、欧洲以及世界比赛,他们的球员也将无法代表各国家队参加国际赛事。国际足联亦发表声明,重申对该项赛事的不认可。

禁止参加本国联赛?无法参加欧锦赛?想象一下没有“六巨头”的英超?或者没有C罗、德布劳内的欧锦赛?要知道,这12支球队囊括了当今足坛绝大部分的顶级球星,这也是他们敢于叫板的资本。一旦各大足协果真“言必行”,缺少了“星味”的赛事意味着比赛商业价值直线下降,涉及转播、赞助商等一系列合同也要重新签订,甚至免不了对簿公堂,这真的是他们愿意看到的吗?而两大帮派反复的角力,到底来利益受到侵害最大的,还是球员。

在记者看来,12家豪门球队企图获得更高的利益可以理解,毕竟在他们星光闪耀的背后,是高额的运营成本,但“狮子大张口”要求更多,无异于竭泽而渔,将进一步压缩草根球队的生存空间。正是多位来自小球队的球星,撑起了这些豪门球队的脊梁,没有来自欧足联的“蛋糕”,下一个萨格勒布迪纳摩的莫德里奇在哪里?

正在进行的这场斗争,让记者想起了20年前的G14集团,那个由尤文图斯、曼联等豪门球队组成的用于与欧足联分庭抗礼的组织,最终被瓦解并由如今的欧洲俱乐部协会取代。眼下的这场博弈,会不会也如当年一样,最终只是一场闹剧? 据新华社电